

从赛台竞风流到课堂润无声

咸宁：诗意图教育的四季耕耘

记者 熊太平
通讯员 李森华 张兵

“关关雎鸠 在河之洲”“江山代有才人出，各领风骚数百年”……第四届诗词大会总决赛现场，选手们在诗词的海洋逐浪。持续两个月的活动，再一次掀起国学经典诵读热潮。连续八年举办经典诵读活动，四届全市诗词大会的成功举办，以其广泛的覆盖面和极高的参与热情，已然成为我市书香育人的新名片。



百万学生积极参与

5月29日，随着最后一组飞花令对决完成，第四届诗词大会决赛落下帷幕。当天的决赛分小学组和中学组进行，共有6个环节，分别为诗词宫格、出口成诗、你说我答、线索猜诗、挑战答题、飞花令。

决赛题目主要由中小学生必背古诗词和经典古诗词、爱国主义经典诗词、咸宁本土文化经典诗词组成，重点展示学生平时的诗词积累及拓展赏析水平。

比赛现场气氛活跃，40名选手们迎战自如，每答完一道题都会迎来观众的阵阵掌声。团体答题环节，紧张激烈，飞花令更是精彩纷呈，选手们你来我往，展现了大家深厚的诗词经典积累和敏捷的反应能力，带领观众沉浸式体验诗词之美。

诗词大会，实行县市区初赛选拔——市级复赛晋级——总决赛终极对决。今年经过各县市区层层选拔，6个高中代表队、14个初中代表队和21支小学代表队晋级全市复赛，最终8支队伍晋级总决赛。本届诗词大会覆盖全市460余所中小学，42余万学生。四届累计超过百万学生人次参与经典诵读。活动辐射全市城乡，从小学童到高中少年，从一线教师到教育管理者，皆踊跃投身于这场诗词盛宴。

咸宁实验外校学生杜伊诺表示，在诗词大会的舞台上分享自己的热爱。从“山随平野尽”的豪迈，到“小荷才露尖尖角”的灵动，诗词像一把钥匙，打开了她对世界的新认知。

“诗词大会不仅给孩子们提供了充满趣味性和挑战性的竞技舞台，更是一堂生动的大语文课。”咸宁实验外国语学校教师杨静表示，它吸引了外校广大师生的参与，在外校形成了以“读诗为乐、背诗为荣”的校园文化氛围，帮助学校实现了“以诗育心、以文化人”的教育目标。

诵读活动百花齐放

“景阳冈上英雄吼，大观园里纸鸢柔！”近日，泉都学校报告厅内，两位小主持人以铿锵有力的台词串联全场，为这场文化盛宴拉开序幕。在这场“经典永流传”四大名著课本剧展演活动中，同学们化身“小戏骨”，用生动的表演再现四大名著的经典片段，在舞台上绽放光彩，让经典故事焕发新活力。

这也是全市中小学校开展经典诵读活动的一个剪影。为弘扬中华优秀传统文化，深入实施青少年学生读书行动，教育行政部门出台政策，将朝读经典纳入课程计划，要求每天上午第一节课前不少于20分钟的朝读时间，每两周开设一节课对朝读经典内容进行解读。

经典沃土润物无声

自经典诵读活动全面铺开以来，其精神早已如“润物细无声”的春雨，渗透进全市校园的日常肌理。各中小学校积极响应，纷纷将经典诵读纳入常规教学与特色活动体系，学生们在持之以恒的诵读中亲近经典，感悟智慧，从最初的被动参与者，逐渐成长为热忱的传承者。这股蓬勃的力量，为“书香校园”建设注入了源头活水与强劲动能，使校园真正成为氤氲书香、涵养心灵的沃土。

诵读不仅丰厚了知识储备，更在潜移默化中提升了语言表达、审美鉴赏与人文情怀，谈吐间流露典雅气质。

在通山县实验小学，每周二、三、四早晨到校，各班学生由跟班老师监督读20分钟的经典——《朝读经典》《国学经典》《日有所诵》《我爱古诗词》。从“人之初，性本善”到“人生如逆旅，我亦是行人”，从“黑发不知勤学早，白首方悔读书迟”到“天行健，君子以自强不息”，从人性到豁达人生观，从劝学到励志，带领孩子们在诗词的海洋汲取精神营养。

在崇阳，以阅读为抓手，开设阅读课推行每天“晨诵、午读、暮省”时段各20分钟的阅读时间，并纳入课程安排，让校园有朗朗书声。全县中小学推进亲子阅读、教师读书会，主题读书会比赛等，书香氛围浓厚。

经过多年的探索，全市依托书香

校园建设，推广经典诵读。现已建设完成图书馆(室)450余个，纸质图书900余万册，电子图书300余万册。读书教育活动覆盖全市95%以上的中小学校，42余万名青少年学生踊跃参与，3000余名师生在国家、省、市举办的各项实践活动中取得了优异成绩。

从2018年开始连续举办八届全市中小学生经典诵读活动，将经典诵读和研学旅行实践教育活动相结合，将弘扬传统文化和青少年素质教育相结合。展示活动中，表演形式多样，或独诵，或集体合诵，结合舞蹈、曲艺、歌曲、情景剧等形式，展现各校学生个性特点及诵读经典成效。2022年开始，以诗词大会形式开展，引领学生感受中华优秀的诗词文化。

在各级经典诵读、诗词竞赛、文化展演等平台上，我市师生屡创佳绩，摘金夺银，以扎实的功底与自信的风采赢得广泛赞誉。

“问渠那得清如许？为有源头活水来。”市教育局相关负责人表示，经典诵读活动的蓬勃开展，正是这滋养心灵、启迪智慧的“源头活水”。未来将持续深化活动内涵，创新载体形式，让经典诵读的根系在校园扎得更深、枝叶伸展更广，引领广大青少年在中华优秀文化的长河中汲取不竭力量，为坚定文化自信、培育时代新人奠定坚实根基。

